



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

19/01/2024

THE HINDU National

➔ पाकिस्तान द्वारा ईरान पर जवाबी हवाई हमले में 9 की मौत

पाकिस्तान की वायु सेना ने गुरुवार तड़के ईरान में कथित आतंकवादी ठिकानों पर जवाबी हवाई हमले किए, जिसमें कम से कम नौ लोग मारे गए। पाकिस्तान ने ईरान के सिस्तान और बलूचिस्तान प्रांत में बलूच लिबरेशन आर्मी को निशाना बनाया। यह प्रांत पाकिस्तान की सीमा से सटा हुआ है।

पाकिस्तान विदेश मंत्रालय ने अपने बयान में कहा, "आज सुबह की कार्रवाई बड़े पैमाने पर आतंकवादी गतिविधि की विश्वसनीय खुफिया जानकारी के आलोक में की गई।"

"यह कार्रवाई सभी खतरों के खिलाफ अपनी राष्ट्रीय सुरक्षा की रक्षा करने के पाकिस्तान के दृढ़ संकल्प की अभिव्यक्ति है",

ईरान ने बाद में देश में पाकिस्तान के प्रभारी डी'एफ़ेयर को तलब किया। मंगलवार के हमले को लेकर पाकिस्तान ने पहले ही अपना राजदूत वापस बुला लिया था।

तनाव बढ़ने का खतरा बना हुआ है क्योंकि ईरान की सेना ने चाबहार स्थित अपने बंदरगाह से इराक तक "विलायत 1402" नाम से एक योजनाबद्ध वार्षिक वायु रक्षा अभ्यास शुरू किया है।

पाकिस्तानी हमले में निशाना बनी बलूच लिबरेशन आर्मी ने एक बयान में कहा कि हमले में उसके लोगों को निशाना बनाया गया और उनकी मौत हो गई। "पाकिस्तान ने निर्दोष बलूच लोगों को शहीद किया है।"



➔ गुजरात में नाव पलटने से 12 स्कूली छात्रों और 2 शिक्षकों की मौत

वडोदरा की हरनी झील में 30 लोगों को ले जा रही एक नाव के पलट जाने से 14 लोगों - 12 बच्चों और 2 शिक्षकों की मौत हो गई। नाव में 20 बच्चे और 10 वयस्क सवार थे।

इस पर पीएम मोदी और राष्ट्रपति ने चिंता जताई है।

➔ नौसेना ने अदन की खाड़ी में मालवाहक जहाज को ड्रोन से मार गिराने में मदद की

बुधवार रात अदन की खाड़ी में ड्रोन हमले के बाद नौसेना के विध्वंसक आईएनएस विशाखापत्तनम ने मार्शल द्वीप के ध्वज वाले व्यापारिक जहाज एमवी जेनको पिकार्डी की संकटपूर्ण कॉल का जवाब दिया। जहाज ड्रोन की चपेट में आ गया था।

पिछले हफ्ते हैदराबाद में बोलते हुए, एडमिरल हरि कुमार ने कहा कि शिपिंग के पिछले 40 से 42 दिनों में 36 ड्रोन हमले हुए थे, और लक्ष्य इज़राइल के स्वामित्व वाले या इज़राइल से जुड़े जहाज थे, और मुख्य रूप से लाल सागर, उत्तरी अरब सागर, मध्य अरब में थे। समुद्र।



➔ **भारत का कहना है कि उसे मालदीव में सैनिकों के मुद्दे का समाधान होने की उम्मीद है**

भारत ने गुरुवार को कहा कि उसे मालदीव सरकार की सहमति के बावजूद, द्वीपों पर भारतीय सैनिकों की तैनाती को लेकर मालदीव के साथ विवाद के समाधान की उम्मीद है। उनकी वापसी के लिए 15 मार्च तक की समय सीमा तय की गई है। दोनों देशों के बीच तनाव पर सवालियों का जवाब देते हुए विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता ने कहा कि भारत मालदीव के साथ अपनी साझेदारी को लेकर 'प्रतिबद्ध' है।

उन्होंने कहा कि उच्च स्तरीय कोर ग्रुप का हिस्सा रहे अधिकारियों के बीच 14 जनवरी को माले में हुई बातचीत जल्द ही जारी रहेगी जब मालदीव का एक प्रतिनिधिमंडल भारत की यात्रा करेगा।

अपनी चीन यात्रा से लौटने के बाद मालदीव के राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज़ु ने मालदीव से भारतीय सैनिकों की वापसी के लिए 15 मार्च की समय सीमा तय की थी। वर्तमान में मालदीव में 84 भारतीय सैनिक कार्यरत हैं।

➔ **पीएम ने राम मंदिर पर डाक टिकट, रामायण पर डाक टिकट पुस्तक जारी की**

पीएम मोदी ने गुरुवार को अयोध्या में राम मंदिर पर स्मारक डाक टिकट जारी किया, साथ ही दुनिया भर से रामायण पर टिकटों की एक किताब भी जारी की।

"ये टिकट इतिहास की पुस्तकों, कलाकृतियों और ऐतिहासिक स्थलों का सबसे छोटा रूप हैं और महान विचारों के महाकाव्यों के मिश्रण के रूप में काम करते हैं," श्रीमान

मोदी ने एक वीडियो संदेश में कहा. उन्होंने कहा कि भगवान राम, सीता और लक्ष्मण की अपील "समय, समाज, जाति, धर्म और क्षेत्र" की सीमाओं से परे है।

48 पृष्ठ की स्टांप पुस्तक में 20 से अधिक देशों द्वारा जारी किए गए टिकट शामिल हैं, जिनमें अमेरिका, न्यूजीलैंड, सिंगापुर, कनाडा, कंबोडिया और संयुक्त राष्ट्र जैसे संगठन शामिल हैं।

➔ **उत्पाद शुल्क नीति मामले में ईडी के चौथे समन पर केजरीवाल नहीं पहुंचे**

आम आदमी प्रमुख और दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल दिल्ली उत्पाद शुल्क नीति मामले में पूछताछ के लिए गुरुवार को एजेंसी के सामने पेश होने के लिए प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) द्वारा भेजे गए चौथे नोटिस में शामिल नहीं हुए। "मुझे भेजे गए सभी चार नोटिस अवैध और कानून की नजर में अमान्य हैं"।

➔ **जीएम फसलों से सस्ता होगा खाद्य तेल: सरकार**

सरकार.सुप्रीम कोर्ट ने कहा कि देश में खाद्य तेल सस्ता करने के लिए सरसों तेल का जीएम संस्करण जरूरी है।

"सरसों सबसे अधिक उपयोग किया जाने वाला खाद्य तेल है। भारत में जीएम तेल का उपयोग दशकों से किया जा रहा है...हम जो करने की कोशिश कर रहे हैं वह स्वदेशी रूप से उगाकर खाद्य तेल को सस्ता बनाना है। 50% से 60% खाद्य तेल आयात किया जाता है, जीएम सरसों के खिलाफ इन जनहित याचिकाओं के पीछे वे हित हैं जो भारत को खाद्य सुरक्षा हासिल करने और विदेशी निर्भरता कम करने के खिलाफ हैं।" सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता ने कहा।

सरसों के आनुवंशिक रूप से इंजीनियर संस्करण धारा मस्टर्ड हाइब्रिड (डीएमएच -11) के ओपन फील्ड परीक्षण की अनुमति के खिलाफ एक जनहित याचिका दायर की गई थी। याचिकाकर्ता ओपन फील्ड टेस्टिंग से होने वाले पर्यावरणीय नुकसान का हवाला दे रहे थे। सरकार ने इन्हें आधे-अधूरे दावे बताकर खारिज कर दिया।

भारत ने 2022-23 में लगभग 55.76% खाद्य तेल का आयात किया।

2020 -21 में सरकार को 1,15,000 लाख करोड़ की लागत का 54% खाद्य तेल आयात करना पड़ा।

जीईएसी ने छह स्थलों पर डीएमएच11 के लिए ओपन फील्ड परीक्षण की अनुमति दे दी है।

World

➔ हौथी को 'आतंकवादी' घोषित किए जाने के बाद अमेरिका ने यमन पर हमला किया

संयुक्त राज्य अमेरिका ने गुरुवार तड़के कुछ हौथी जहाजरोधी मिसाइलों के खिलाफ अतिरिक्त हमले किए। जिन्हें लाल सागर में आग लगाने के लिए तैयार किया जा रहा था।

राष्ट्रीय सुरक्षा प्रवक्ता जॉन किर्बी ने पत्रकारों को बताया कि अमेरिकी बलों ने 14 मिसाइलों को निशाना बनाया था, जिन्हें हौथी यमन में लॉन्च करने वाले थे। हौथी मीडिया अल मशरेह टीवी ने कहा कि होदेइदा और ताएज़ शहर अमेरिका और ब्रिटेन के पहले हमले के निशाने पर थे।

➔ दक्षिणी सीरिया पर जॉर्डन द्वारा हवाई हमले में 9 लोगों की मौत की संभावना

गुरुवार तड़के दक्षिणी सीरिया पर एक हवाई हमले में कम से कम नौ लोग मारे गए, और संभवतः जॉर्डन की वायु सेना द्वारा किया गया था, सीरियाई अधिकारियों ने कहा कि हमला उस क्षेत्र में था जहां सीमा पार समुद्री तस्कर सक्रिय हैं।

सीरियाई अधिकारियों ने कहा है कि मारे गए लोगों का ड्रग्स से कोई लेना-देना नहीं था।

हमले के बारे में जॉर्डन की ओर से तत्काल कोई पुष्टि नहीं की गई।

तस्करों ने सीरिया से मुख्य रूप से तेल समृद्ध अरब खाड़ी राज्यों में अत्यधिक नशे की लत कैप्टागोम एम्फेटामाइन की तस्करी के लिए जॉर्डन को गलियारे के रूप में इस्तेमाल किया है।

जॉर्डन के अधिकारी तस्करी के कई प्रयासों को रोकने में कामयाब रहे हैं।



➔ चीन, फिलीपींस तनाव कम करने पर सहमत

चीन और फिलीपींस ने कहा है कि वे दक्षिण चीन सागर में एक साल तक सार्वजनिक और तनावपूर्ण टकराव के बाद तनाव कम करने पर काम करने पर सहमत हुए हैं।

चीन के विदेश मंत्रालय ने गुरुवार को कहा कि दोनों पक्ष समुद्र में अपने मतभेदों को प्रबंधित करने के लिए संचार में सुधार जारी रखने और मैत्रीपूर्ण बातचीत का उपयोग करने पर सहमत हुए, "विशेष रूप से रेन'एआई रीफ में स्थिति का प्रबंधन करने के लिए"।

रेन'एआई रीफ उस चीज़ का चीनी नाम है जिसे अमेरिका द्वारा सेकेंड थॉमस शोल कहा जाता है। इस साइट पर हाल ही में दोनों देशों के बीच कई बार टकराव देखा गया।

दूसरा थॉमस शोल फिलीपींस के प्रभावी नियंत्रण में है जिसे चीन अपना कहता है।



➔ रूस ने हथियार नियंत्रण वार्ता के अमेरिकी प्रयास को खारिज कर दिया

रूस के शीर्ष राजनयिक सर्गेई लावरोव ने परमाणु हथियारों पर नियंत्रण पर बातचीत फिर से शुरू करने के अमेरिकी प्रस्ताव को यह कहते हुए खारिज कर दिया कि यह असंभव है जबकि वाशिंगटन यूक्रेन को सैन्य समर्थन की पेशकश करता है।

श्री लावरोव ने आगे कहा कि इसके लिए सबसे पहले अमेरिका को रूस के प्रति अपनी वर्तमान नीति में संशोधन करना होगा।

➔ नाटो 'सबसे निकट' प्रतिद्वंद्वी से निपटने के लिए शीत युद्ध के बाद सबसे बड़ा अभ्यास आयोजित करेगा

नाटो शीत युद्ध के बाद अपना सबसे बड़ा सैन्य अभ्यास शुरू करेगा।

मई में लगभग 90,000 सैनिक स्टिफ़ास्ट डिफेंडर 2024 अभ्यास में शामिल होने वाले हैं।

विमान वाहक से लेकर विध्वंसक तक 50 से अधिक जहाज भाग लेंगे, साथ ही 80 से अधिक लड़ाकू जेट, हेलीकॉप्टर और ड्रोन और कम से कम 1100 लड़ाकू ड्रोन और 133 टैंक और 533 पैदल सेना से लड़ने वाले वाहनों सहित कम से कम 1100 लड़ाकू वाहन भाग लेंगे। यह जानकारी नाटो के शीर्ष कमांडर क्रिस कैवोली ने दी।

हालाँकि नाटो ने रूस का नाम नहीं लिया, लेकिन उसके दस्तावेज़ ने रूस को नाटो के लिए सबसे महत्वपूर्ण और प्रत्यक्ष खतरे के रूप में पहचाना।

समान आकार का आखिरी अभ्यास 2018 में ट्राइडेंट जंक्शन द्वारा किया गया था, जहां 50,000 कर्मियों ने भाग लिया था।

SCIENCE

➔ ह्यूमन पैपिलोमावायरस (एचपीवी)

ह्यूमन पैपिलोमावायरस संक्रमण महिलाओं में सर्वाइकल कैंसर का कारण बनता है।

भारत में महिलाओं में सर्वाइकल कैंसर दूसरा सबसे आम कैंसर है।

➔ एचपीवी टीका

एचपीवी वैक्सीन सर्वाइकल कैंसर को रोकने में बहुत प्रभावी है। भारत में सीरम इंस्टीट्यूट ऑफ इंडिया एचपीवी वैक्सीन बनाती है। 2018 में सिक्किम वैक्सीन पेश करने वाला पहला राज्य बन गया। 9 से 14 वर्ष की सभी लड़कियों को मुफ्त एचपीवी टीके दिए गए।

केंद्र की योजना

टीकाकरण और टीकाकरण पर एक समिति ने भारत सरकार को एचपीवी वैक्सीन को एनआईपी (राष्ट्रीय टीकाकरण योजना) के तहत शामिल करने की सिफारिश की है, केंद्र सरकार जून 2023 में छह राज्यों में एक टीकाकरण कार्यक्रम शुरू करेगी, जिसमें 9 से 14 वर्ष की लड़कियों को लक्षित किया जाएगा, जिसमें 2.55 करोड़ लड़कियों को शामिल किया जाएगा।

वैश्विक स्तर पर 100 देशों ने एचपीवी को अपनी राष्ट्रीय अनुसूची में शामिल किया है, लेकिन यह लक्ष्य आबादी का केवल 30% ही कवर करता है। 9

➔ **तमिलनाडु "वॉक इन" मॉडल पर ध्यान केंद्रित करता है जो एक ही छत के नीचे सभी टीबी सेवाएं प्रदान करता है**

भारत ने टीबी को खत्म करने की बात कही है.2025 तक

तमिलनाडु ने वन-स्टॉप समाधान के रूप में वॉक इन टीबी सेंटर की शुरुआत की है। स्क्रीनिंग से लेकर मौद्रिक सहायता और पोषण संबंधी खुराक के प्रावधान तक सभी सेवाएं एक ही छत के नीचे प्रदान की जाएंगी।

